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Предучилищната възраст е период от развитието на детето,
характерен с динамичните си промени, настъпващи в
психофизичното му състояние. Двигателната активност на детето
му осигурява взаимодействие със заобикалящата го среда и
формира различни жизнено значими позиции. Заниманията със
спорт, при добра организация и използване на различните форми в
детската градина, осигуряват здраве, двигателен опит, формиране
на умения и изграждане на мотивация за самостоятелна двигателна
дойност.
Двигателната активност в различните й форми е фактор от
първостепенно значение за здравето и развитието на децата.
Физическата дееспособност е компонент, характеризиращ доброто
здраве на индивида, и е показател за функционалното състояние на
организма. Тя подлежи на значително изменение под влияние на
обема, характера и насочеността на заниманията със спортно-
подготвителни и възстановителни игри. Предучилищното
физическо възпитание е призвано да осигури на подрастващите
необходимото им здравно, функционално и двигателно развитие,
подготовка и компетентност за по-нататъшно самостоятелно



Плуването ангажира детето чрез
движения, поддържа връзката между тяло
и дух в реално, водно пространство и
развива възможностите за трайно
изграждане на плувни умения.  Всичко
това прави заниманията по плуване
мощен фактор за стимулиране на
правилно физическо развитие и
усъвършенстване на физическата
дееспособност на децата от ПУВ. Въпреки
растящия интерес към плувните
занимания, който се определя от тяхното
благотворно,оздравително, възпитаващо
и развиващо действие, все още този спорт
е препоръчителен, а не задължителен
според ДОС.
Плуването има голямо значение за
изграждането на хигиенни навици, за
развиване на всестранни физически
качества, както за укрепване на здравето.



Туризмът, особено ходенето и игрите сред природата,
все повече са очертават като привлекателно, интересно
и лесно приложимо средство за комплексно
въздействие върху децата. Туристическата дейност в
своето многообразие е достъпна за децата от всички
възрастови групи и се практикува през всички сезони
на годината. Разходките, излетите, походите,
туристическите празници и екскурзии в детската
градина се
провеждат по туристически маршрути, които се
избират свободно в съответствие с конкретните задачи.
Физическото натоварване на децата се дозира и
активно се използват естествените природни фактори
за закаляване на детския организъм и за повишаване
на неговите съпротивителни способности към
заболявания. Чрез туризма децата задоволяват своите
екологични, културно-познавателни,
емоционалноволеви, естетически, двигателни,
приложни и други потребности. При общуването си с
риродата децата разнообразяват емоционалните си
преживявания, обогатяват се с нови усещания,
възприятия и представи за заобикалящата ги
действителност, развиват въображението си и
вниманието си. Изкачването и слизането по склонове,



ПИ 1-ВА ВЪЗРАСТОВА ГРУПА

Баба Меца
Цел на играта: Развиване на умение за лазене в свита стояща опара.

Развиване на координация и бързина.
Предварителна подготовка и организация: Със зрителен ориентир

се отбелязва мястото за къща на мечките. В другия край на
помещението се поставят няколко съда(гърненца с мед).

Описание на правилата:
Децата са мечки, а учителката изпълнява ролята на пчела. При сигнал

„тръгна Баба Меца да краде медеца“ децата с лазене от свита стояща
опора се придвижват до гърненцата и започват да имитират ядене на
меда. Учителката произнася през това време „Баба Меца от медеца лапа
с лапа и се цапа“. При сигнал „ Вмъкнал се тук крадец зарад нашия
медец!“ децата с бягане се прибират в къщата си, а учителката ги гони.



Бързи автомобили
Цел на играта: Развиване на умение за бягане от различни изходни

положения. Развиване на бързина и повратливост.
Предварителна подготовка и организация: Начертава се стартова

линия. На децата се раздават рингове или сорса (волани).
Описание на правилата:

Децата са автомобили. Построени са в няколко редици една зад друга.
При сигнал „Автомобили, пригответе се!“ децата заемат изходното
положение. При сигнал „Тръгвай!“ бягат в права посока до края на
помещението или до начертаната финална черта.
При всяко изиграване се сменя изходното положение за бягането: клек,
седеж, колянна опора.



Балонът се надува
Цел на играта: Формиране на умения за заемане на строй в кръг.

Развиване на способността за съгласуване на собствените движения с
тези на другарите.

Предварителна подготовка и организация: Учителката извиква
децата към себе си и им предлага всички да се хванат за ръце. Тя се
хваща между две от децата.

Описание на правилата:
Прави се кръг, като децата са близо едно до друго. Учителката започва да
пее:
Балонът се надува,
Надува, надува.
Надувайте момчета!
Да стане на парчета!
Пук!
Докато звучи песента, децата с малки крачки отстъпват назад, като така
„надуват балона“. При произнасянето на думичката „Пук!“, ръцете се
пускат и се заема клек.



Брод над реката
Цел на играта: Развиване на умение за равновесно ходене по

торбички. Развиване на усетливост и внимание.
Предварителна подготовка и организация: В няколко успоредни

линии по дължината на помещението се нареждат торбички, на
разстояние 20-25 см една от друга. В края на всяка поредица от торбички
е поставено кукла с чашка и каничка до нея.

Описание на правилата:
I вариант: Децата ходят посменно по торбичките, отиват до куклата,
поздравяват я, „сипват“ й чаша чай в чашката и се връщат обратно по
торбичките.
II вариант: Децата се движат поточно в колони и оставят по един бонбон
или малка играчка на куклата



II –РА ВЪЗРАСТОВА ГРУПА
Бягай от кръга

Цел на играта: Развиване на умение за хвърляне и ловене на топка.
Развиване на координационни способности и бързина на двигателната
реакция.

Предварителна подготовка и организация: Всяко дете получава по една
голяма гумена топка. Групата се строява в кръг, а едно от децата застава в
центъра.

Описание на правилата: Детето в центъра започва да изпълнява различни
движения с топката
� Тупкане и ловене
� Подхвърляне, тупкане и ловене
� Подхвърляне и ловене
Останалите деца му подражават, изпълнявайки същите движения. При сигнал
от учителката „Бягай от кръга“ децата се обръщат и бягат, отдаличавайки се.
Детето в центъра хвърля топката по някой от играчите, като се стреми да го
улучи в крака или в гърба.

Методически указания:
1. Преди да започне бягането, детето държи топката с ръце  и тича с нея.
2. Играта може да се усложни, като вместо големи гумени топки се използват
малки такива за тенис на корт. В този случай тупкането, подхвърлянето и



Гладни котенца
Цел на играта: Развиване на умение за лазене в комбинация с

прекатерване на пейка от коленна опора и провиране. Развиване на
ловкост.

Предварителна подготовка и организация: В помещението се поставят
успоредно две пейки на разстояне 3-4 м една от друга, препядствия за
провиране с височина 50-60 см и предмети за лазене в зигзаг.

Описание на правилата: Децата са котенца, които трябва да преминат
през препядствията, за да отидат до паничките с мляко. Учителската е
Мама Котка. Тя вика своите дечица да си хапнат млечице.
I вариант: Децата с лазене и прекатерване от колянна опора през пейките
се придвижват към паничките, „пият млекце“ и се връщат по същия път
със същите движения.
II вариант Вместо с прекатерване, лазенето се комбинира с провиране през
клек.

Методически указания:
1. Учителката стои в дъното на помещението срещу децата и оттам дава
сигналите и указанията.



Гоненица
Цел на играта: Развиване на умение за бърза смяна на посоката на

бягането. Развиване на ориентиране в пространството и повратливост.
Предварителна подготовка и организация: Очертава се игрище, което

не трябва да се напуска по време на играта. Размерите му зависят от
мястото на провеждането и броя на децата в групата. Децата трябва да имат
възможност да бягат свободно и да сменят посоката, без да се блъскат.

Описание на правилата: При сигнал децата бягат, а гонещият се стреми
да ги настигне. Всеки докоснат заема клек на място, а останалите бягат
наоколо, без да излизат от очертаното игрище.

Методически указания:
1. За да не се допусне предозиране на натоварването, изиграването може
да се прекъсне, преди всички деца да са докоснати.
2. Играта може дза се усложни, като се изберат двама гонещи.



Догони обръча

Цел на играта: Развиване на умение за търкаляне на обръч. Развиване
на манипулативни действия, сръчност и бързина.

Предварителна подготовка и организация: Децата са строени в
няколко редици една зад друга. Всяко дете от първата редица държи обръч,
опрян на земята.

Описание на правилата: При сигнал от учителката децата търкалят
обръча напред и бягат след него. В края на помещението вземат уреда,
обръщат се и го търкалят към следващата редица. Децата от втората смяна
улавят обръчите и изпълняват на свой ред същите движения.

Методически указания:
1. Играчите от втората редица изчакват първите да се приберат в
колоните си и и чак след това започват своето изпълнение.
2. Ако играта се провежда на открито, може да се отчита чий обръч се е
търколил най- далече.



III И IV ВЪЗРАСТОВИ ГРУПИ

Аз ще те водя
Цел на играта: Развиване на способността за адаптиране на собствените

движения към тези на партньор. Усъвършенстване на тактилно-
двигателните възприятия и ориентирането в пространството. Формиране
на умения за коопериране и възпитаване на чуство за отговорност.

Предварителна подготовка и организация: На пода от кубчета или
други подходящи предмети се подрежда коридор с широчина 40-50см. Той
трябва да има вълнообразна хорма, без остри завои. Децата се разпределят
по двойки. На единия от партньорите се завързват очите.

Описание на правилата: Двойките се движат в коридора, като
виждащият партньор води този със завързаните очи. Воденето може да
става по различни начини: С държане за ръка, с хващане за дрехата на
водача, с хващане с двете ръце за ринг, с направляване на невиждащото
дете отзад. Целта е да се премине през целия коридор, без да се бутат
предметите, които го очертават. Отличава се двойката, която направи най-
малко грешки. При следващото изпълнение ролите се сменят.



Вертолети
Цел на играта: Развиване на умението ходене и бягане със смяна на

темпото, на способността за адаптиране на собствените движения към тези
на партньори.
Развиване на равновесната устойчивост и чувство за ритъм.

Предварителна подготовка и организация: Децата се разделят на по
четворки и хващат с едната ръка от различни страни ринг, така че да
застанат на 90° един спрямо друг. Свободната ръка се вдига встрани.

Описание на правилата: При сигнал от учителката „Вертолети
завъртете перки!“ децата се завъртат в кръг с ходене. Скороста на
движението постепенно се увеличава, докато се премине в бягане. Следва
сигнал „Вертолети спрете перките!“. Децата започват да намаляват
скоростта на бягането, преминаватт в ходене и спират на място. При
следващо изиграване ръцете се сменят и въртенето става в другата посока.



Вкарай в панера
Цел на играта: Развиване на умението за хвърляне на перце в

хоризонтална цел, на окомера и фината моторика на ръцете.
Предварителна подготовка и организация: Децата са строени в кръг. В

ръцете си държат по няколко перца (едно в друго). В центъра върху маса е
поставен голям панер за играчки.

Описание на правилата: При сигнал децата вземат с удобна ръка по
едно перце и хвърлят към панера, като се стремят да го улучат. След всяко
изиграване се отчитат попаденията.



Възпитаването на здраво, силно и
дееспособно поколение е обективна
необходимост и главна цел на
обществото. Увеличаването на обема и
интензивността на двигателната
активност в спортните занимания от
най-ранна детска възраст спомага за
усъвършенстване на основните
физиологични системи и активизиране
на физическото, нервно-психическото и
моторното развитие на подрастващите.
При системни занимания се постига
значително закаляване на организма и
се укрепва здравето на децата.



Благодаря за
вниманието!


